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Se cere capul lui Tisza.
Soirea cea mai nouă, ce ne vine 

a(Jî din Budapesta, spune, că încer
carea contelui Iuliu Andrassy de a 
mijloci o resolvare pacînică a con
flictului n’a reuşit

Evenimentele au dat deci drep
tate presupunerilor nóstre. Contele 
Iuliu Andrassy de la început a luat 
atitudinea unui om, care ’şi ofere 
bunele servicii pentru a face pace. 
Dér preţul şi condiţiunile păcii 
avea se le sfcabiléscá opositiunea 
unită şi acésta a cerut înainte de 
tóté capul lui Tisza şi al lui Per- 
czel şi numai după împlinirea aces
tui postulat al ei s’a declarat gata 
a primi o revisuire a regulamentu
lui camerei în puterea unui proiect 
aprobat de ea. Se se pună stavilă 
obstrucţiei technice, dér numai în
tre limitele admise de oposiţiune.

Erî contele Andrassy a conferit 
cu Tisza şi i-a presentat chiar un 
proiect de revisuire a regulamentu
lui cum ar fi aplicată oposiţiunea 
a-1 primi, dér i*a cerut tot odată să 
demisioneze din postul de ministru- 
preşedinte şi să facă ca votul ma
jorităţii asupra moţi unei Daniel să 
fie anulat. -

Răspunsul contelui Tisza a fost 
cel mai categoric refus. Am majori
tatea şi încrederea coronei, cfise el, 
vă faceţi de rîs deci, când în ase
menea împrejurări veniţi a-mî cere 
capul. Nu vi-1 voiü da, ci voiü îna
inta mai cjeparte pe drumul apucat.

Un astfel de limbagiü n ise  
pare destul de lămurit şi nu ne póte 
surprinde ceea-ce se c}ice cu privire 
la plenipotenţele ce le-a primit con
tele Tisza de la Majestatea Sa încă 
de atunci, de când a luat frténele 
guvernului în mâna sa. Ori le-a pri
mit atuueî, ori mai tâtefiu, plenipo
tenţele din cestiune nu i-s’au dat 
lui Tisza de cât după ce a luat 
angajamentul de a zădărnici obstruc- 
ţiunea cu ori-ce preţ.

Opositiunea nu mai puţin ca 
contele Iuliu Andrassy vor fi fost 
în clar dinainte, ca n’o se isbutăscă, 
a-1 îndemna pe Tisza să se retragă 
pentru buna pace. Cu tóté astea 
l-au făcut acestuia propunerea de 
soîuţiune pacînică, pentru-ca se potă 
4ice în faţa alegătorilor, că éta au 
încercat tot posibilul şi nu e vina 
lor déca nu s’a putut ajunge la o 
înţelegere.

Tot ce se face şi se lucréza în 
momentele de faţă de unii ca şi de 
alţii este în prima linie considera- 
ţiune tactică faţă cu alegerile vii- 
tóre dietale.

Totul atârna acum de la resul- 
tatnl acestor alegeri şi nici acesta 
nu va fi în tot caşul decisiv, dâcă 
se va adeveri, că Tisza a mai pri
mit de la monarchul împuternicirea 
de a disolva a doua oră şi chiar şi 
a treia oră parlamentul, când nu ar 
fi mulţumit cu resultatul.

Chiar de ar fi primit ministru- 
preşedinte cele mai estinse plenipo- 
tenţe, rămâne cestiunea viitórelor ale
geri cea mai delicată şi critică in 
situaţiunea de faţă. Declaraţia ce a 
făcut’o unul din şefii opositiei unite, 
contele Apponyi, că n ic i déca In
demnitatea, primita pe temeiul votu
lui de la 18 Noemvrie de majoritate, 
ar fi sancţionată de rege, ea nu va 
fi recunoscută de legală din partea 
lor, este forte seriosă şi preves- 
tesce luptele cele mai Őráneene elec
torale.

In schimb falanga guvernamen
tală s’a pus pe lucru in tóta ţâra şi 
contele Tisza, care vrea se petrécá 
sărbătorile crăciunului la cumnatul 
seu fîşpanul din Deşiu în Transilva
nia, va avé răgaz a-şî compune or
dinea de bătaie în tóté amănuntele ei.

In ajunul alegerilor. Pressa opo- 
siţională maghiară agită pe capete în ve
derea viitorelor alegeri dietaie. Astfel ve
dem în „Magyarorszag“ de la 22 1. o un

articol anume scris pentru alegători. Se 
face apel la ei să-şl întdrcă faţa de cătră 
„mercenarii absolutismului austriac“. Ceea- 
ce au făcut deputaţii oposiţionalî cu Per- 
czel, se facă şi alegătorii cu preşedinţii 
alegerilor. Se se ferâscă de înşelător! şi 
de candidaţii falş! oposiţionalî, pe car! îi 
va trimite guvernul, ca să desbine opo* 
siţia. „Comitatele, oraşele şi cercurile, în 
car! a stăpânit pănă acum partidul guver
nului, îşi vor câştiga mar! merite pentru 
patrie, deeă vor protesta în contra candi
daţilor guvernamentali şi dâeăse vor grupa 
în jurul candidaţilor independiştî“.

Mişcarea electorală s’a început în 
ţera întregă. Oposiţia şî-a ales deja can
didaţii. In Budapesta (cercul I) va candida 
contele Apponyi contra lui Max Falk. Ase
menea şi în celelalte cercuri ale Buda
pestei. Guvernul încă nu stă cu raânile în 
sîn. Candidăză şi el din greu nu numai în 
cercurile ce le are adî, ci aprdpe în tóté 
celelalte cercuri ale opositiei. Contele 
Tisza însuşi va candida faţă cu fostul mi
nistru Daranyi în cercul II al Budapestei. 
In astfel de împrejurări sărbătorile Cră
ciunului nu vor fi dile de pace şi linişte 
pentru străluciţii „părinţi ai patriei“, ci 
dile de mari agitaţiuni şi frământări.

Bki congregaţia comitatului Sibiiu.
Am adus în numărul nostru de erî 

hotărîrea votată în congregaţia estra-or- 
dinară a comitatului Sibiiu, prin care nu
mita congregaţie îu conflictul guvernului 
cu oposiţia se pune pe partea guver
nului.

Revenim astăzi asupra desbaterilor.
înainte de a întră în ordinea (filei 

părintele Vaier Tlorian din Racoviţa a in
terpelat pe viceşpan în privinţa contra
venţiilor săvîrşite împotriva legei repau
sului dorainecal atât în comuna Racoviţa, 
cât şi în alte comune de pe teritoriul co
mitatului Sibiiu. Viceşpanul a răspuns 
imediat promiţând, că va institui o an
chetă şi va suprima abusurile.

După espunerile lui Dr. Karl Wolff 
şi cetirea raoţiunei a luat cuvântul d. ase- 
ror consistorial Nicolae Ivan, dicând a- 
proximativ următorele:

Eu, şi soţii mei de principii, nu pu
tem ii de acord cu moţiunea, care este

un vot de încredere nu pentru guvern, ci 
pentru partidul liberal, care de 30 ani a- 
duce legile cele mai draconice, ce ş’au. 
adus vr’odată într’un parlament. Nu este 
problema mea să arăt, km a făcut acest 
partid în privinţa limbei maghiare în şco- 
lele primare şi în asilele de copii.

In proiectul de reformă al legii şco
lare s’a dat dreptul de dispoaiţie îm mânile 
solgăbirăului. Oratorul relevâză legea pen
tru maghiarisarea numelui de localităţi, 
legea despre căsătoria civilă. Ar fi deci o 
contrazicere eclatantă, deeâ am condamna 
pe de o parte şi pe de altă parte am spri
jini partidul guvernului. Cura să venim 
noi, trei (file după imposapta întrunire de 
protestare, să sprijinim partidul liberal, 
care anulâză legea electorală şi dreptul 
electoral a railidne de cetăţeni?

Ca cetăţeni liberi — încheie d-1 
Ivan — trebue să ne esprimăra dorinţa, ca 
acestui partid să nu i-se dea vot de în
credere.

După părintele Ivan a vorbit paro- 
chulsăsese Konnerth, sprijinind moţiunea, 
apoi a luat cuvântul

D-1 D. Gomşa profesor la seminar, 
insistând că după-ce ara audit protestele 
adunării de alaltăerî, acum ar fi conse- 
cuent a da guvernului vot de blam şi nu 
vot de încredere.

Dr. Wolff susţine, că moţiunea nu 
conţine vot de încredere.

Dintre Români a mai vorbit Dr. E. 
JBeu şi Dr. N. Cotnşa din Sălişte, după 
cari apoi d-1 Ivan a propus trecerea la 
ordinea dilei asupra moţiunei.

Propunerea d-lui Ivan n’a întrunit 
de cât 9 voturi.

împăcare nu se face.
Nu mai încape îndoială că silinţele ce şi-le 

dau disidenţii, în frunte cu contele Iuliu An
drassy, de a pregăti terenul pentru o pacl
nică soîuţiune a marelui conflict dintre 
taberele adversare, — sunt de astă 
dată zadarntee Diarele, cari duc hangul 
în campania oposiţională, încep a-se îm- 
prietini cu ideia disolvării dietei, ba unui 
din aceste (fiare, de obiceiîi bine informat, 
o spune categoric, că nisuinţele pentru o 
pacînică soîuţiune, au suferit naufragiu în 
urma atitudinei intransigente a ministrului 
preşedinte Tisza.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Vraja străbunei.
De Jassy Torrund.

(4) — F i n e .  — ,

Şi Klaus Wrede va săruta şi va ţine 
în braţe o altă femeie...

Aici i-se opri tâcăitul iniţnei. Nu, 
— asta nu o pdte tolera! Cum? Ea se 
şedă paraponisită la moşia vecină a pă
rinţilor săi, ér în locul ei să fie aici altă 
stăpână? Klaus să-şî ia altă nevastă?1

Nu, nu nu!
Şi durerea inimei îi era aşa de mare, 

în cât era să ţipe nu alta.
Ce se facă? Ce se facă?
Şi erăşi îi răsuna în urechi glasul 

străbunei: „Ceva jertfă de iubire!“
Şi de-odată, ca fulgerul îi veni o 

ideie. |
Dér tdtă fiinţa i-se revolta contra a- 

cestei idei imposibile, ne mai au<fite. Ini
ma şi raţiunea w e luară la luptă, şi lupta 
acésta era una din cele mai crâncene,

care îţi lasă rane pe tdtă vieţa. In mijlo
cul acestui sbuciura, un chaos sălbatic şi 
sorabru, se au<fi de-odată miorcâind un 
glas subţirel. Copilul par’că ar fi sciut, ce 
trebue se facă, ca se înduioşeze inima fe
meii şi se între în drepturile sale. începu 
se plângă şi se ţîpe.

Ţipete de copii nu era lucru neo- 
b'cinuifc în casa acesta şi domna Renate 
înţelese: — Fetiţei îi era fdme. Ea se 
duse în bucătărie şi aduse o ulcică cu 
lapte cald şi uraplîi biberonul acum nefo
losit al celui mai tînăr descendent din 
familia Wrede, spre a adăpa pe micul 
descendent bastard. Intr’acea cău’a se 
vadă ce lipsă mai are fetiţa.

Lăsă deci gândurile să fie gânduri, 
umblând de-a curmedişul prin capul ei 
chinuit, şi făcu ceea ce ar fi făcut ori-ce 
femeie cu inima nobilă în asemenea mo
mente: Lua copilul cu coş cu tot .şi cu 

| seuteeile lui defecte şi serăcăciose şi îl 
duse în odaia golă de copii, îl ciupăi şi 
îi primeni rufele. Apoi îl îmbrăcă într’o 
hăinuţă lungă şi fină, care acum nu mai 
era întrebuinţată, fiind-câ cel mai mic bă-

iat al lui Wrede crescuse şi nu-i mai era 
în vreme. Şi după ce le-a făcut tóté a- 
cestea, se uita cu un fel de mândrie la 
viermuşorul spălat şi primenit. Era cu 
tdtă ogârjala o drăgălăşenie de fetiţă! Şi 
cura şedea aşa cu ea în braţe, îi veniră 
în minte erăşi cuvintele străbunei: „Să-i 
dai o dovadă de iubire mare, o jertfă, şi 
ai să V6<fi, că îl vei avé pentru tot-déuna 
în manile tale!“

Asta sâ fie vraja?
Involuntar îşi dădîi amândouă bra

ţele în jurul edpilei şi îi sărută perişorii 
blonzi, cari îi atârnau pe frunte, uZî de 
ciupăit. Şi nu ţinu mult, şi mititica se o- 
bosî şi adormi în braţele Renatei.

Afară se auZia erăşi gălăgie. Renate 
duse copilul în odaia de durmit şi-l as
cunse. Copiii boeăniau strajnic cu pumni! 
la uşă şi se uitau pe gaura cheii.

„Nu ne laşi înlăuntru, mamiţico ? 
Ni-e fdme mamiţico! Tata nu vine ? Ma
miţico ! Ma-mi-ţi-cooo!“...

De-odată se făch însă linişte şi co
piii începură se şopăiescă ceva în taină»

apoi se auZi un glas: „O soridră! O so- , 
ridră! — Ura! ni-a sosit o soridră!"

Şi nu se mai astîmpărau.
O soridră! Asta era dorinţa cea mai 

ferbinte a celor patru băieţî>i iui Wrede. 
Străbuna Ursula le făgăduise, că decâ 
vor fi cu toţii cuminte şi bravi, pdte că 
moş Crăciun le va aduce o sorioră.

Adevărat, că losel, oare era deşâpte 
ani, a răspuns la acésta sceptio: „Pănă 
n’oiu vedéo, nu cred!“ [Căci de câte-orî 
venise un copil, înfcâiu era soridră, ér 
după aceea o desbrăcau de hăinuţa lungă 
şi făcându-se mai mare, îi dădeau panta
lonaşi. Era băiat.

Şi de astă dută, firesce, tot aşa o 
să fie!

Bucuria celor mai mici însă era ne
turburată, ei nu erau sceptici, ca losel. 
Băteau deci darabana pe uşă, pănă ma
mita, neavând în cotro, dădu zăvorul ín
derét, şi-i lăsă să între.

Copiii intrară în vârful degetelor.
„Mamiţico! A venit moş Crăciun?“ 

întreba cel de al doilea şi făcu ochi 
mari.
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Unul din membrii cei mái .^marcanţi 
ai partidului libera!, a declarat eorespon-/ 
dentului fóiei amintite, că „estéi absolut 
clus, ca majoritatea së mai dlsarraeze şi 
së se mai umilescă încă odată în faţa mi
norităţii. Nu se mai póte jertfi un guvern 
veleităţilor de dominaţiune ale-minorităţii.:' 
Chiar décá ar urma o catastrofă, tot e 
mai bine, decât ca sortea terii së atérne 
de la capriciile Zollanilor. Aerul se va 
purifica şi vor înţelege toţi, că trebue së 
se pună odată capăt jocului copilăresc cu 
constituţiunea şi cu interesele ţării.“

Scirile mai noue din Budapesta con
firmă opiniunea espriraată aici. Etă ce s’a 
întîmplat în decursul dilei de eri:

Contele luliu Andrassy, care şî-a luat 
rolul de samsar, s’a dus erî la ministrul 
preşedinte lissa  şi4-a présentât condiţiu- 
niîe pe lângă cari opoşiţia unită e gata a 
desarma. Anume: opoşiţia va vota guver
nului indemnitatea, nu se va opune desba- 
terei şi votărei proiectului privitor la con
tingentul de recruţi, şi va primi sè se re- 
visuéscà regulamentul camerei. In schimb 
ea cere: detnisiunea contelui Tissa din pos
tul de ministru preşedinte şi anularea re
gulamentului de cameră adus pe basa mo- 
ţiunei-Daniel. In acelaşi timp contele An
drassy a présentât ministrului preşedinte 
un plan de revisuire a regulamentului, în 
forma în care opoşiţia ar fi aplecată a-1 
admite.

Contele Tisza a declarat scurt şi ca- I 
tegoric, că respinge condiţiunile ce i-s’an 
présentât.

„Nu vi-le primesc — a dis el — fiind
că consider de o frivolitate pretensiunea 
de a-şî da diraisia un guvern, pe care 
majoritatea îl sprijinesce din tóté puterile 
şi care se bucură, în deplină mesura, de 
încrederea coronei“.

Fiind-că Tisza s’a referit între altele 
şi la încrederea desăvîrşită a coronei în 
guvern, credem că nu e lipsit^ de interes, 
décâ vom releva şi urraătorele dintr’o scri- 
sdre cu data Viena 21 Dec., ce o publică 
„Budapesti Hirlap“ în numărul, ce l’ara 
primit adi.

In scrisórea acésta se fiice, că rău 
cunosc situaţiunea politică aceia, car! cred 
că disolvarea camerei ar fi numai un lu
cru incidental. Disolvarea a format delà în
ceput o-,'parte întregitdre din programul 
contelui Tisza. Lui i-s’au dat de cătră co- 
róná iöte mijlÖcele menite a garanta capa- 
bilitatea de lucrare a parlamentului. Băr
baţii cei mai de încredere ai monarchului, 
br. Welsersheimb, br. Beck, contele Goluc- 
hovski şi ministrul preşedinte austriac Ko- 
erber au desluşit pe Majestatea Sa, că cu 
alt program de guvernământ decât cel al 
contelui Tissa, este imposibil a-se restabili 
ordinea în Ungaria, nu e posibil altcum 
a-se asigura poSiţia de mare putere a rao- 
naréhíei şi nu se póte vota revisuirea le
gei tnilit are. Când a venit la cârmă, con

„Ah, tu nătărăule, cum póte se vină 
moş Crăciun în dricul verii ?u răspunse cel 
mare, dispreţuitor.

„Pst! încet! Se nu o treziţi!“ dise 
inaiba cu faţa îmbujorată.

Toţi se îngrămădiră în jurul patului 
unde era aşefiat copilul străin şi durmia.

„Mamiţico ! Este de astă-dată în ade
văr sonoră ?“ întrebă stăruitor cel mai 
mare, necredinciosul.

Ce să răspundă ? Băieţii hotărîseră 
înainte şi nu-i rămase decât se dea din 
cap afirmativ.

Şi până ce Renate încă nu se des- 
raetecise bine, în odaia de alături se au- 
fiiră paşi grei de bărbat. O clipă încă şi 
Klaus Wrede era în pervazul uşii!

Băieţii săriră la dânsul chiuind.
„Papa, a venit soriéra! Inehipues* 

ce-ţî, sorióra pe care o aşteptam pe ia 
Crăciun, a sosit acuma!“ striga care de 
care.

Klaus stetea încremenit şi se uita la 
Renate, care se proptea de pat cu faţa 
stacojie de emoţie.

tele Tisza a dus cu el la Viena pe I). 
Percsel şi l’a présentât, ca pe omul cu care 
se pote face şi psecuta revisuirea 'regula- 
pentul camerei. E clar, deci, eâ nu în di- 
lele aceste, ci încă anul trecut Maj, Sa a 
fost firm decis a da lui Tisza între altele 
şi autorizarea de a disolva dieta, decă 
acésta va fi necesar, pentru-ca. Tisza să 
revisuăscă regulamentul. Cu alte cuvinte, 
ceea-ce a făcut Majestatea Sa acum, nu este 
alt-ceva, decât o sancţiune a programului 
pe basa căruia contele Tisza a 4fost însăr
cinat cu formarea cabinetului actual.

-  Aceste interesante descoperiri 'le 
confirmă de alt-fel şi, fostul ministru pre
şedinte Col. Ssell, care fusese fidele tre
cute în Viena şi care, reîntors la Buda
pesta, a declarat în faţa corifeilor parti
delor oposiţionale, că: „orînduirea nouèlor 
alegeri e fapt împlinit şi că contele Tisga 
deja de mult e în posesiunea autorisărei 
formale de a disolva dieta şi în stare de 
ex-lex.a

Vom avă, deci, alegeri dietale în 
timpul cel mai scurt.

Resboinl ruso-japones.
Port-Arthur.

Soirile mai nouă aduc amănunte 
varii despre lupta ce s’a dat în jurul for
tului Tun-Kikvanşan. Japonesii se miră de , 
ce gennralul Stössel n’a desfăşurat o mai 
mare resistenţă în apărarea acestui fort 
şi de ce el n’a dat ordin să se recucerescă 
fortul. Diaruljrusesc „Novoje V r e m ja drept 
răspuns, scrie că fortul de răsărit Kikvan- 
şan n’avea pentru Ruşi, decât o impor- ;i 
tanţă secundară, şi că forturile cu carac
ter statornic sunt situate la depărtare de 
patru verste mai adeuc. Cucerirea fortu
rilor avansate pote ce e drept să fie ame- 
ninţatore, însă forturile adevărate vor ur
ma să fie şi de acum înainte în posesiu
nea Ruşilor.

Intr’aceea bate la ochi, că Japonesii 
au renunţat ,1a Cortul estera Itseşan, de~ 
ore-ee canonada rusescă ie causa forte 
mari perderî.

Flota baltică.

Telegrame din Londra şi Petersburg 
anunţă, că flota baltică nu va merge de
ocamdată la Port-Arthur.

Flotei i-s’a dat ordinul să mergâ la 
Wladiwostok şi se aştepte acolo pană la 
primăvară, când va sosi o a treia flotă ru- 
săscâ în apele Asiei răsăritene. Numai după 
sosirea acestei flote, escadrele ruse vor 
lua ofensiva. Esistă însă pericolul, ca Ja 
ponesii se prindă şi se nimicescă vasele 
cu cărbuni, cari precedeză flota baltică.

. Armata rusescă din Manciuria are 
cunoscinţă de acest plan, care-i dă curaj 
şi speranţă pentru luptele viitöre.

Diarul „Neue Freie Presse“ ocupân- 
du -şe cu flota baltică scrie urmatörele:

Apoi întorcendu-se scose băieţii din 
odaie şi încuia uşa.

„Ce va să fiică asta, Renate?“ întrebă 
Klaus bezmetic. N’avea nici cea mai mică 
bănuială de ceea-ce se întîmplasa...........

Renate se ridică. „Asta însemneză, 
că în adevăr a venit soriora copiilor tei, 
copilul lui Gustel Holler. Mi-a adus’o bă
trâna Wanken din Reichenau !‘*

Cuvintele ei sunară mai aspru, decât 
avusese în gând. Fie-care cuvînt era ca 
o lovitură de ciomag...

„Gustel Holler!“ Klaus Wrede se lovi 
cu palma peste frunte şi oftă adenc. Cura 
a putut s’o uite, s’o uite aşa cu desă- 
vîrşire.

Tăoere ruormântală.
„0 jertfă! 0  jertfă de iubire!“ ră

suna în inima femeii. Ea luă copilul, care 
durmia în braţe şi se apropiâ cu el de 
bărbat.

„Sciu tot, Klaus“, fiise ea încet. „Se 
îngropăm totul, şi se rămână secretul nos
tru, pentru-ca să ou stricăm bucuria co
piilor. Las’ se fie soriora lo r! Ea n’are 
mamă... se o ţinem noi!“...

Nu se scie unde e flota lui Rojdest- 
venski. După o veste de la Swaeopomund 
(din Cap) la Londra, flota ar fi fost la 11 
Dec. la Agra Pequen (27° lat. sud.) şi ar fi 
primind cărbuni, ancorând departe de mal. 
După alte soiri engleşesci, flota ar li tre
cut la 11 D. de cap. O soire din Lisabona 
însă spune, că la 18 D. flota era abia la 
Massamedes (15° spre nord de Angra Pe- 
quena). „Figaro“ crede a soi, că la 5 D. 
a trecut pe la Massamedes. In orî-ee cas 
pare a nu fi trecut de Capul bunei spe
ranţe, căci ar fi fost vedută, şi nu e de 
crefiut c’a putut se fi trecut aşa de pe 
departe, încât se nu se vadă, de óre-ee ar 
fi prea mare îneunjur. Piresee, că Ruşii au 
interes se nu scie Japonesii, unde se află 
flota lui Rojdestwenski şi a lui Folkersam, 
dór Anglia n’are nici o pricină de a ajuta 
la acăstă taină şi chiar décá guvernul ar 
tácé, în porturile englese s’ar găsi cores
pondenţi de diare şi agenţi japonesî, cari 
se dea veste unde au ajuns escadrele ru
sesc!. De asemenea şi după ce se vor uni 
cele două escadre îutr’un port al Mada 
gasearului, tot nu vor pute scăpa de ochii 
Japonesilor, cari au torpilóre la pândă în
tre Ainirante, Seyehelle séu Mauritius, 
tóté posesiuni engiese.

Nici un résboiü pe apă n’a avut un 
teatru atât de mare. Pană acum s’a petre
cut abia întâia jumătate a operaţiilor, cea 
mai mare, cea mai însemnată începe de 
acuma. Rusia trimiţând flota Balticei, a 
luat o hotărîre ruăreţă, îndrăsneţă. Adu
cerea la îndeplinire a planului cere însă 
spirit şi caracter puternic, un admirai care 
se fie ia înălţimea eroilor celor mai ves
tiţi ai istoriei, pentru a rămâne stăpân 
pe situaţie. Rojdestwenski doresee o cu
nună de dafin, cum arare-orî a fost câş
tigată. Intre e) şi copacul slavei cască o 
prăpastie, în care puterea militară a Ru
siei nu póte se-şl afle peirea.

SOIRILE DILEI.4
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Proces de pressă. Cetim în „Dra
pelul“ din Lugoş: La recercarea judecă
torului de instrucţie din Timişora s’a des
chis cercetare prealabilă pentru agitaţiune 
contra primarticolilor apăruţi în n-rii 96, 
97 şi 99 ai fiiarului nostru din anul cu
rent, precum şi contra articolilor secun
dari „Ne trebuesc fapte“ apărut în n-rul 
97 şi „Oare e ţinta?...“ apărut în n-rul 99 
al fiiarului nostru din a. c. In causa aces
tor articol! au fost erî, Miercuri, ascultaţi 
de judecătorul de instrucţie din Lugoş 
domnii Dr. Cornel Jure a ca redactor res
ponsabil şi Dr. Valeriu Branisce ca editor 
al fiiarului. Pentru articolul de fond din 

i n-rul 99 a fost anunţat d-1 Dr. Ştefan Pe- 
trovici ca autor, pentru cei doi artioolî se
cundari d-i Mihail (răspăr, diacon în Lu
goş, tot ca autor, er pentru articolii de 
fond din n-rii 96 şi 97 — negâsindu-se 
manuscriptele autorului — a luat deocam-

Nici un cuvânt n’a dis mai mult. Ea 
se uita numai la Klaus cu ochi, cum o 
femeie iubitóre póte se se uite la bărba
tul pe care singur îl iubesce pe lume.

„De dragul teu'1,—acesta o ceti Klaus 
din ochii ei.

. Şi a fost, par’ că în bărbatul acela 
voinic şi energic — s’ar fi rupt şi sdrobit 
ceva. Ceea ce u’a putut se facă blăjina 
Veroniea în şâse ani de căsnicie, şi ceea 
ce n’ar fi putut face nici Renate cu tem
peramentul ei violent, — a făcut acest 
singur act eroic al inimei sale generóse!

Sguduit de mărimea acestei jertfe, 
ce i-a adus’o tinóra sa soţie din curată 
dragoste, îşî plecă capul şi în inima sa 
puse un sfânt jurământ, că o va considera 
din clipa acésta ca pe cea mai scumpă 
cornóra din lume!

Voia se vorbéscá ceva, şi nu putea. 
Par’ că i-s’ar fi pus ceva în gâtlej, care 
nu-1 lăsa să pronunţe un singur cuvînt. 
Dér nici nu era nevoie se vorbéseá. Ju 
rământul acesta tacit, o să-l ţină mai sfânt, 
decât orl-ce vot esprimat cu frase sbâr-

dată răspunderea redactorul nostru res
ponsabil d-1 Dr. Cornel Jnrca.

Procesul măcelului de la Aleşd s’a
terminat erî la Oradea-mare. Dintre cei 
22 de acusaţî au fost condamnaţi ca aţî- 
ţătorî 1) Silberslein Dezső la 4 ani tem
niţă, 2) Flórian Pop la 3 aol, 3) losif ilfi- 
halca la 2 ani şi 4) Dumitru Guro la l ‘/2. 
Unui a fost achitat, ér cei-lalţî 17 au fost 
condamnaţi la temniţă de câte 6—12 luni.

Fóniete în cercul Beiuşului. După 
cum se scrie în foile maghiare, în jurul 
Beiuşului omenii sufer lipsă mare. Gru
puri de Români asediézá dilnio pretura, 
cerând ajutor. Mulţi cad pe stradă isto
viţi şi spitalul din Beiuş este plin cu ase
menea nenorociţi.

Reuniunea româna de cântări ;din 
Braşov, după-eum am amintit deja, va 
aranja Joi în 16/29 Decemvrie un concert 
în sala cea mare a Redutei. Biletele pen
tru membri Reuniunei se pot ridica Du
minecă în 12 Dec. v. şi Luni 13 Dec. de 
la 11 —12 a. m. în sala profesorală a gira- 
nasiului român de la secretarul Reuniunei. 
începând de Marţi dim. biletele se pot 
lua de la librăria d-lui Hiemesch, Târgul 
Grâului.

Noul comitet al Ligei culturale
secţia Bueuresci, şi-a constituit biroul în 
modul următor: Preşedinte d-1 general 
Filat, vicepreşedinţi d-1 Poenaru-Bor- 
dea şi dr. C Angelescu, secretar d-1 T. Sei- 
neanu, casier d-i I. Oleteleşanu, membrii 
d-nii G. Adamescu ş\ M. Băileanu.

In ajutorul ţăranilor. Ministerul 
român de interne continuă cu cumpără
turile de porumb şi grâu, pentru a-se dis
tribui la sătenii aflaţi în lipsă. Vineri mi
nisterul a cumpărat 67 vagoné grâu, ér 
Sâmbătă a cumpărat 400 vagoné porumb. 
La 20 Decemvrie v. va sosi în Bueuresci 
primul transport de porumb, în cantitate 
de 4500 tone, cumpărat din La Plata. Dis
tribuirile de porumb şi grâu continuă dil- 
nic în judeţele în cari se simte lipsă. Pa
nica ce cuprinsese populaţia ţărei, de 
temă, că nu se va găsi porumb suficient 
pentru a preîntâmpina fómetea, a dispă
rut. Ministerul de interne a angajat aşa 
de mari cantităţi de porumb, încât va 
ave şi de reservă pentru orî-ee întâm
plare.

Pentru cantina poporală întreţinută 
de „Crucea Roşie“ secţia Braşov, au mai 
dăruit: d-1 Kari Irk 10 klg. orez, 5 klg. 
gris, 2 litre de chimin, 10 litre fasole, uu 
sac cartofe şi 5 litre roeiii; D-nu Vilma 
Popp 6 klg. carne de porc; D-na Sámuel 
Fischer 6 pani; L. H. eomptabil 3 cor.; 
d-na Eugenie JBermann 3 cor.; d-na Papp 
János 4 cor.; d-na iiichhorn jurnere. D-l 
Vogi & Eitel o balereă de oţet (50 litre); 
d-na Hermine von Boli 20 klg. orez; d-na 
Erdélyi 3 cor.; d-na Sámuel Klein 10 klg. 
lamă; d-na Pislinger 1 sac de varză şi 1 
sac cartofe. Contribuirî ulterióre primesce 
d-na Frieda Schnell.

0 mamă eroică. Copilul Teresei 
Avram dm Sibiiu se juca lângă vatră. In 
apropiere stătea o sticlă cu petrol, pe care 
copilul a resturnat-o şi esplodând petro
lul l’a acoperit în flăcări. Maraă-sa s’a 
aruncat în flăcări şi şi-a salvat copilul, 
ea însă a primit arsuri grave. Transpor-

năitore. Şi cât va trăi, nu i-o va uita 
acesta!

Klaus luă şi femeia şi fetiţa în braţe 
şi le strînse cu căldură la pept.

Şi apoi au şedut mult, mult timp îm
preună pe raargii^a patului. Renate ţinea 
copilul în braţe, er capul şi-l răzima de 
umărul bărbatului şi asculta cum el cu 
cuvinte ferbinţi îi cerea iertare.

Şi vraja străbunei a fost de folos.
Din acel ceas, dorana Renate îşi 

purta bărbatul legat, ce e drept nu de 
un lanţ de fer, ci de o sforă de mătasă, 
şi decă se întîrapla ca domnul Klaus Wrede 
se cadă erăşl vr’odată în vechiul seu vi- 
ţiu, ajungea o singură privire asupra „so- 
riorei“, care blondă şi frumuşică crescea 
împreună cu cei patru băieţi — şi mânia 
lui se calma.

Er domna Renate n’a avut să re
grete nici odată hotărîrea sa eroică şi plină 
de iubire, — şi de multe ori îşî aducea a- 
minte de leacul, ce i-l’a recomandat stră
buna şi prin care şî-a vrăjit bărbatul.

Oniţă.
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tată la spital, ea şî-a dat a doua 4> su- 
fletul, lăsând pe bărbatul seu, lucrător la 
cherestea, văduv cu 7 copii minori.

Sortea ataşaţilor militari la Port- 
Arthur. „Standard“ priraesce din Copen
haga urmâtorea depeşă: Un agent secret 
al Rusiei la Londra a scris generalului He- 
«e, comandantul palatului imperial din Pe- 
tersburg, o scrisdre după care o copie a 
fost comunicată corespondentului diarului 
„Standard,“ şi în care povestesce ceea ce 
s’a întîmplat ataşaţilor navali frances şi 
german la Port-Arthur. La 28 August, vi
contele Haiasi primi ordinul de a comu
nica presei englese un raport anunţând că 
o joncă cu pavilion frances încercase se 
scape din Port-Arthur. Vicontele Haiasi 
refusă se asculte. La 8 Septemvrie un nou 
ordin de a comunica un mesagiu presei 
fu urmat de un refus diu partea ministru
lui. Agentul rus adaugă, că cunósce reali
tatea faptelor, graţie unui document japo- 
nes. Gu tóté că jonca era sub pavilion 
frances şi că făcuse două semnaluri, tor- 
pilórele japonese traseră asupra ei, doi 
'Chinezi şi ataşatul naval german au fost 
ucişi. Jonca a fost oprită. După ce a fost 
visitată de un ofiţer japones, comandan
tul orucişetorului ordona să lase să plece, 
apoi ordona unui torpilor să o cufunde, 
cu tóté că scia că pe bord era ataşatul 
naval frances; a voit prin asta să scape 
de neplăceri în cestiunea morţii ataşatului 
german.

Şarlatani. In comunele locuite de 
Români din comitatul Bihorului, de un 
timp íncóce mişună nisce şarlatani îmbră
caţi domnesee, cari sub diferite pretexte 
storc bani de la locuitori. In Uileacul de 
lângă Beiuş încă a fost dilele acestea un 
Asemenea jupan, care îşi <jicea Dr. Ber- 
kovics Ignat şi spunea că-i advocat. El 
promitea feciorilor, că-i va scăpa pentru 
bani de serviciul militar, şi a şi tras pe 
sfórá pe câţî-va feciori. Când au venit 
jandarmii să-l ia în primire, şarlatanul îşi 
luase tălpăşiţa.

0  aventură a lui Gorki. Din Pe-
iersburg se scrie: Maxim Gorki (renumit 
scriitor rus) a fost în una din serile tre
cute centrul unei serióse încăerări la ha
lal institutului technologic, la care au 
luat parte cu deosebire universitari libe
rali. In fruntea a 30 omeni, Gorki a intrat 
in sala de dans tocmai pe când se dansa. 
Grupul lui Gorki a întrat în şirurile dan
satorilor intonând cântece revoluţionare. 
Aranjatorii balului au trimis după poliţie, 
dér li-s’a răspuns, că poliţia n’are drept 
de a interveni, decât cu ocasiunea de- 
monstraţiunilor pe stradă. Atunci dansa
torii şi-au ajutat înşi-şî şi au scos afară 
cu forţa pe Gorki şi soţi.

Oraş încâldit prin căldura pă
mântului. Oraşul americano Boise e încăl
zit, începând din érna trecută, cu căldura 
aflată în interiorul pământului. S’a sfrede
lit în mai multe locuri pământul şi s’a a- 
flat la adâncime de 830—760 metri apă 
caldă de 50—100 grade Gelsius. Acestă a- 
pă a fost adunată într’un reservor subte
ran, de unde cu ajutorul pompelor e con- 

j dusă prin ţăvî în diferite edificii publice 
ale oraşului, pentru a le încălzi. Cheltue- 
îile acestui mod de încălzire sunt de Öincl 

! ori mai mici ca cbeltuelile de încăldire prin 
ifoc. •

4). Pentru folosire esterioră. Durerile de în- 
| «heiăturl, de reumatism şi şoldină, precum , şi tot 
( felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
. Aindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor 
90 filerl. Se trimite dilnic cu rambursă pdstală 
de farmacistul şi liferantul eurţii c. s. reg. A. Mol 
Viena Tusehlauben 9. In farmaciile din provincia 
să se câră preparatul A. Moli procedat cu marca 
de contravenţia şi subscriere.

I 0 nouă victimă a sciinţei.
Mereurea trecută doctorandul Bor- 

Ihină — originar din Reşinarî (Transilvania) 
şi care a luat examenul de maturitate la 
1895 în Braşov — a făcut autopsia ca
davrului unui bolnav, care avusese un 

jflegraon profund difus al gambei stângi 
şi murise de septicemie.

Pentru a face în mod cât se pdte de 
consciinţios analisa rămăşiţelor mortuare 
ale decedatului, doctorandul Borhină esa- 
rainâ cu dearnăountul piesele ce avea 
înainte-i, luându-le în mână.

In sera aceleiaşi (file — autopsia avu
sese loc la orele 12 araiaji — Borhină 
simţi ore-carî dureri la mână şi observă 
primul frisson. El îşi dădîi imediat sema, 

«̂eă se infectase în timpul autopsiei ia in-

dexuî manei stângi, unde avea o rană 
forte neînsemnată.

Borhină nu atribui însă mare impor
tanţă acestei întâmplări şi, luând repede 
măsurile necesare, îşi făcu la mână băi 
antiseptice, sperând, că se va vindeca. 
Din nenorocire însă bietul doctorand se 
înşelase, căci infecţia se propaga cu o 
virulenţă rară.

A doua <fi medicii spitalului Colen- 
tina îi făcură o cauterisare locală cu 
terraocauterul şi pansamente mari umede, 
băi etc.

D-l profesor Dr. Cantacuzino făcu 
bolnavului o injecţie cu ser antistrepto- 
cocic „Gantacuzino“, apoi i-se făcură in
jecţii cu ser artificial atât subcutan, cât 
şi intra-venos. Tóté au fost în zadar. Gan
grena îşi continua mersul fără ca nimic 
s’o potă opri.

A treia <fi de la infectare, bolnavul 
făcu o adenită axilară stângă, care-i fu ex
tirpată ; a cincea tp se declară un erisi- 
pel mare pe regiunea toracică stângă, pe 
braţul, antebraţul şi spatele stâng, ér 
Marţi săra nefericitul doctorand Borhină 
încetă din viâţă.

Acum patru (file, vădându-se, că sta
rea bolnavului se agravéza din ce în ce, 
s’a comandat serum antistreptooocic de 
la Paris. Dér Borhină n’a putut resista 
pănă la sosirea acestui medicament.

Pănă aprópe în ultimul moment al 
vieţei, Borhină era perfect cooscient de 
starea sa. El a primit visitele profesorilor 
d-rî Cantacuzino, Marinescu, Obreja, cari 
s’au interesat fórte mult de dânsul. Bor
hină discuta cu cei din jurul său despre 
mersul bóléi şi-şl aştepta mórtea cu re
semnare.

Vă4ând, că nu mai are mult de 
trăit, nefericitul cerb să i-se facă în două 
rânduri injecţii cu morfină, pentru-ca să 
nu sufere deferi atât de mari. El rugă 
să nu i-se facă autopsie şi să fie înmor
mântat la cimitirul Sfânta Vineri. Borhină 
rugă să i-se aducă un preot, ca să-l îm- 
părtăşăscă — ceea-ce se şi făcu.

Mórtea d-randului Borhină a produs 
o adâncă irapresiune în cercurile medi
cale din Bucurescî, ér printre studenţii în 
medicină scirea a produs o adevărată 
consternare.

Decedatul Şerban Borhină lasă pretu
tindeni regrete sincere. Fiu de ţăran, de
cedatul móré la vîrsta de 27 de ani, în 
pragul unui viitor strălucit ce-1 aştepta în 
cariera medicală.

El era de doi ani intern în serviciul 
spitalului Colentina, unde se distinsese 
atât prin cuooscinţele şi aptitudinele sale 
medicale, cât şi prin cultura sa generală, 
căci Borhină era şi bun scriitor şi talen
tat orator, fiind dotat cu un admirabil dar 
de improvisaţie.

Pregătiri grecesc! pentru Macedonia.
Estragem următorele dintr’o cores

pondenţă, ce i-se trimite din Monastir Zi
arului „Românul de la Pind“ :

T<5tă lumea se pregătesce simţindu- 
se în ajunul unor evenimente dintre cele 
mai sguduitore.

Guvernul din Atena, mai sărac ca 
de obiceiü, este zăpăcit, ne sciind cum să 
facă faţă cheltuelilor, ce reclamă propa
ganda sa din Turcia. Frământându-şi cre- 
erul, a putut să dea de o soluţiune fărtc 
nostimă.

Guvernul atenian a înfiinţat o lotă- 
rie, ca printr’însa să potă înfiinţa o flotă 
pentru apărarea naţională.

Unde şi când s’a au<fiţ ca un guvern 
să recurgă la aşa mijloc pentru o operă 
aşa de mare !

Ceva mai mult; loteria din cestiune 
se face, după inforraaţiunile ce le pose
dăm, pentru strîngerea de fonduri cu altă 
destinaţie. Cu acele fonduri să se înar
meze bande în Macedonia. Grecii s’au 
prins în horă şi trebue să joce pănă la 
capăt.

Décâ n’ar puté să întreţie bande de 
mercenari, atunci toţi partizanii greeisrnu-

lui vor fi sdrobiţî. De aici înainte ar fi 
epoca adevăratului măcel.

Guvernul atenian vexând, că e greu 
de întreţinut cete mai numărdse de mer
cenari, proiecteză, ca la primăvară se se 
scape de acest inconvenient, trimiţând 
peste graniţă trupe de soldaţi travestiţi 
în haine de andarţî seu pseudo libera
tori.

Deja pănă acum multe transporturi 
de arme s’au făcut din Grecia pe terito- 
rul turcesc. Mai multe pusei sunt de sis
tem Manlicher.

Gând andarţii ajung la graniţă, sunt 
ospătaţi de cătră ofiţerii greci şi la des
părţire şefii bandiţilor se pupă cu d-nii 
ofiţeri, luându-şî adio pentru tot-deuna.

Pănă acum se scie, că un căpitan de 
haiduci este din Samarina, al doilea din 
Gojan, al treilea din Sacişţa, al patrulea 
din Leabovo şi al eincelea din Selţa.

De asemenea şi guvernul otoman se 
pregătesce pe capete. Din Constantinopol 
a fost trimis Nazri paşa, fost anul trecut 
comandantul jandarmeriei din Monastir, 
cu misiunea de a raobilisa în vilaetul 
Scopia şi Monastir 80.000 soldaţi cu pusei 
sistemul cel mai nou.

Printre populaţie e mare mişcare, de 
dre-ce s’a dat ordin pentru strîngerea con
tingentelor de redifi, ileave şi a tot felul 
de rezerve.

Se crede, că răsboiul este iminent, 
de ore-ce numai în aşa împrejurare s’au 
strîns toţi reserviştiî.

ULTIME SCIRl.
Londra, 23 Decemvrie. Manifes

tul de reformă al Ţarului, pe care îl 
aşteptau se se publice cu ocasiunea 
onomasticei lui Nicolae nu s’a pu
blicat, fiind că a intervenit Pobiedo- 
noseff cu totă autoritatea sa de pro
curator al sf. Sinod. Pobiedonoseff 
susţinea, că prin un asemenea ma
nifest s’ar viola interesele bisericei. 
Ţarul, care la început şovăia s’a lă
sat înduplecat.

Londra, 23 Decemvrie. „Daily 
Telegraph“ primesce cu data de erî 
o telegrama din Cifu, în care se 
anunţă că vaporul „Lady Mitchell“ 
sub pavilion engles înse cu echipagiu 
norvegian a întrat pe ua timp de 
furtună mare în Port-Arthur. Vaporul 
era încărcat cu muniţiunî şi dina
mită. Generalul Nogi a cerut ca în
tărire 60.000 omeni.

Bucurescî, 22 Decemvrie. In şe
dinţa de ac|Î a camerei deputaţilor, 
preşedintele M. Fcrechide şi vice-pre- 
şedinţii D. Protopopescu şi V.. Morţun 
şi au dat demisiunea. In Jocul d lui 
Ferechide a fost ales preşedinte Şte
fan Şendrea.

Singapore, 23 Decemvrie. Aici 
au sosit doue erucişătore japonese. 
Se svonesce, că o escadră mai mare 
e pe drum spre a da piept cu flota 
baltică. Din isvor chinesesc se anun
ţă că Ruşii au reocupat colina de 
203 metri.

Bibliografie.
A apărut revista „Luceafărul“ Nr. 

24 cu următorul sumar : Premiul „Lucea
fărului“ (plebiscit literar) cu povestirea 
„Reînviere“. Intime, poesie de Maria Cun- 
Cunţan. Esposiţia agrară de A. 0 . M. „In 
suflet simt o teamă cum s’aşterne“, poesie 
de Al. Petőfi, tradusă de Oct. Goga. Cri
zantema de Gaterina I. Bassarabescu. Co
linde de E. Hodoş. Cronică şi notiţe. Cărţi 
şi reviste. Posta redacţiei.

Redacţiunea „Luceafărului“ publi- 
oâod în nurnérul present ultima lucrare 
(a Vll-a) trimisă pentru premiul „Lucea
fărului“, rógá pe cetitorii săi, ca pe carta 
poştală alăturată la acest număr, se co
munice redacţiunei pănă în diua de 25 
Decemvrie n., care din poveştile publicate 
lc-a plăcut mai mult. Premiul se va de- <

cerne acelui scriitor, a cărui poveste a în
trunit mai multe voturi.

Iu acelaşi număr cetim, că la „pre
miul d-şorelor române“ pentru cea mai 
bună poesie, au întrat pănă acuma 25 cor. 
dela d-ş6ra Edvrige Munteanu (Oreştie) şi 
10 cor. dela d-şora Claudia Goga (Re- 
şinar).

„liev ista  Id ea lis tă “ Sumarul N-rului 
9 din Noernvrie 1904. 1. Riria: Visul lui 
Cuza; 2. F. Bruneti&re: Cinci scrisori a- 
supra lui Ernest Renan; 3 .Iulia Haşdeu: 
Metafisica astrală; 4. N. Zaharia: Schiţă 
a filosofici lui Kant; 5. D. Drăghicescu: 
Sociologia şi Morala; 6. H. Bordeaux: Fri
ca de viaţă (urmare); 7. P. Chaponniăre: 
Congresul internaţional de filosofic de la 
Geneva; 8. Mihail Margaritescu : Cronica 
musicală; 9. Poesii: Cântarea vieţii (poem) 
de Iuliu Dragornirescu; 10. Popescu — Tur- 
uu: Măritată (nuvelă); 11. M: G. Holbau: 
Viaţa in ţeră şi în străinătate; 12. Bule
tin literar şi bibliografic (cărţi şi reviste 
române, cărţi şi reviste străine.)

T6te manuscrisele, cărţile şi reviste
le se trimit d-lui Mihail G. Holban, direc
torul „Revistei idealiste“ la Mogoşeştî (prin 
Mihăilenî) jud. Dorohoiu.

A t părut la Bucurescî:
Sistem a ortografică a  lim hei ro 

m â n e  de Nic. Densusianu, o broşură de 
73 pagina şi se află de vâD4are la libră
ria Leon Alcalay din Bucuresoî cu preţu 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 ban^ 
său 1 cor. 10 fii.-

D i v e r s e .
ţ a r u l  ca ju că to r  ş i sportsm an. Ţa

rul Nicolae ar trebui să nu fie un adevărat 
Rus, decă n’ar avé o slăbiciune pentru 
un „joc“. Se povestesce in acéstá privin
ţă urmátórele:

Sóra tînfiu, pe la orele 10, când Ţa
rina s’a retras, împăratul se aşâză cu mu
safirii sei la un rubler^séu jocul la noroc 
naţional, la „vint“, la care se pot câştiga 
şi pierde deodată averi. Aci el nu mai es
te persóna obosită, nervósá, iritabilă, pre
cum îl cunosc aşa de bine miniştrii săi. El 
e îndrăsneţ, hotărît, tóté fiinţa lui respi
ră o puternică energie. El e jucătorul năs
cut calm, iute, îndrăsneţ, nu se încurcă 
la mijlóce, un măestru al strategiei şi uu 
adversar periculos, când e vorba de o par
tidă desperată.

Ţarul mai are şi o altă pasiune: fu
matul. lmperatul Wilhelm şi Regele Edu- 
ard sunt cunoscuţi ca fumători straşnici, 
dér el îi întrece pe amândoi pe acest te
ren. Havanele pe cari le furaézá, trebue 
să fie negre şi totă (fiua ţigara nu-i ese 
din gură. Medicul lui, care a protestat de 
vre-o duzina de ori contra acestui viţiu, 
de óre-ce împăratul Nicolae e or!-ce nu
mai un viguros nu, a trebuit în cele din 
urmă să cedeze, când Ţarul i-a spus: „Vrei 
să-ral răpesc! unica mea plăcere?“ Chiar 
îraperătâsa, care are o mare influenţă a- 
supra soţului ei, e fără putere faţă de a* 
câstă pasiune.

De altă parte, Ţarul e prietin al ori
cărui sport. Dér nu prea esceleză prin nici 
unul din sporturi, în opunere cu regele 
Eduard, el pescuesee rău .şi e trăgaciu 
prost. Póte trece cel mult ca biciclist, li 
place să facă escursiunî mai mici, adesea 
singur singurel, fără de a fi însoţit. Intr’u- 
na din aceste escursiunî el ar fi avut o a- 
venturâ reuşită.

Era destul de departe de castelul său, 
când deodată îi plesni un cerc. Aşa ceva 
se póte întîrapla şi unui împărat. Nicolae 
se seoborî şi începu se aplica cercului cu- 
noscinţele sale imperiale, cura ar putea să 
repare mai bine stricăciunea. El era atât 
de adâncit în aoóstá preocupare, încât nici 
nu observă apropierea unui călăreţ, care 
apropiindu-se strigă:

„Domnule! ce e asta? Nu sci că 
trebue să saluţi pe superiorul d-tale?

Uimit, Ţarul să íntórce, el purta din 
îotîraplare uniforma simplă a unui colonel 
de infanterie, şi zări un general furios.

— Vă rog scuzaţi, răspunse el liniş
tit, ara pe tron prea puţin timp pentru a 
cunósce personal pe toţi generalii mei.

Păcat că n’a fost de faţă un fotograf. 
Faţa generalului a trebuit să aibă espre- 
siunea fórte spirituală Ia auijul acestei scuse.

Proprieţar: Dr. Aurel Mureşiaau, 
Redactor responsabil Traian‘H. Pop.
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Dela „Tipografia A. MureşiamP
din B raşov*

se pot procura urmâtârele că r ţi:
(La cărţii a aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeoinandaţie.)

t 'ârţî de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesci scrise de Ioan 

Papiu Tom. III Preţul B cor., plus 20 b 
porto.

O uventări bisericesci de Ioan Pa- 
piu : tomul III cuprinde cuvântări bi- 
iericesci acomodate pentru orl-ct timp; 
si pentru tobe sărbătorile de peste an. Pe 
şângâ predici, se mai află în text câte-o 
Instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

P redici p en tru  D um inecile  de 
peşte an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. OhrisU. Conţine predici 
deţa Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumiueca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre sărbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob -AV 
colescuv editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„Cuventări bisericesci de Mas- 
s i l l o n traduse din originalul Iranoes de 
Ioan Genţ protopop gr.-oat. român al diecerei 
de Oradea-o.are. Deja la 1898 a apărut
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eolesiastic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
răsâfităn, şi fie-c«.re este pusă ia acea Dumi
necă său sârbâtdre, cu a cărei evanghelie 
se potrivesc* predica. Un volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagitt ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budii. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Decemvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.65 
Renta de corone ung. 4% . . . 97 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur -3V2% • 88.80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 97.95
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. ung. ca premii . . . . . 210.—
Losnri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de hârtie austr......................... 100.20
Renta de argint austr. . . . . .  100.10
Renta de aur austr. . . . . . .  119.55
Renta de corone austr. 4% . . . 100.35 
Bonuri rurale ungare 3V2 % . » • 91 »20
Losurî din 1860................................. 155 75
Acţii de*ale Bănoei austro-ungară. 36.30
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 802.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 678.— 
Napoleondori . . . . . » . . 19.07!/2 
Mărci imperiale germane. . . . 117.52 if2
London v is t» ...................................  239.50
Paris v i a t a . ..................................  95.22 ya
Note i t a l i e n e ..................................95.20

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov. |
Din 23 Decemvrie 1904.

Mésura
séu

greutatea
] C a l i t a t e a .

1

Valuta
în

Kor. j ül.

1 H. L.
liii

Grâul cel mai frumos 36
j
1 50

n Grâu mijlociu . . . 16 20
Grâu mai slab . . . 16 —

Grâu amestecat , . 12 —

Secară frumosă. . . 10 70
a Secară mijlociă. . . 10 40

Orz frumos . . . . 8 80
» Orz mijlociu. . . . 8 60
n Oves frumos. . . . 6 60
» Oves mijlociu . . . 6 —

tj C u cu ru z .................... 12 —

n Mălaiu (meifi) . . . 10 —

Jt Mazăre........................ 15 40
7Î Linte . . . . . . 26 —

7t Fasole........................ 21 —o -

« Semenţă de in . . . 21 , 60
n SSmenţă de cânepă . 9 —

» Cartofi. .  .  .  .  . r 70
Măzăriche. .  .  .  . — <t —

1 kilă Carne de vită .  . — 9è
7) Carne de porc .  .  . î 12
77 Carne de berbece .  . — 72

100 kil. Seu de vită prospSt . 40
w Său de vită to p it .  .  j 62

Cu rs u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 23 Decemvrie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.64 Vênd. 18 70
Argint român, » 18.40 „ 18.64
Napoleond’orî. U 19.06 „ 19.10
Galbeni 7) 11.20 „ 11.80
Robie Rusesct w 2.63 » 2.54
Mărci germane - 117.20 „ 117.40
Lire turcesc! n 21.50 „ , 21.60.
Scris. fonc. Albina 5% 101.- , 10*2.-

Nr. »919-1904.

PUBLICAŢIUNE.
In sensul articolului de lege al 

XXI-a din anul 1886, precum şi în 
sensul decisiunei aduse în şedinţa 
congregaţiutiei comitatense, ţinută 
în 15 Octomvrie a. c. alegerile în- 
tregitóre, pentru locurile de membrii 
congregaţional!, devenite vacante de
la alegerile ultime, se vor ţinâ în

9 9  D ecem vrie  a. c.
începând dela 9 óre a. m. până la 
4 óre p. m.

Aduc deci la cunoştinţă publi
ca numele celor esmişî pentru con
ducerea alegerilor, locurile de ale
gere, precum şi numerul membrilor, 
câţi trebuesc aleşi.

In l-ul district aiegătoriu.
Internul oraşului Brassó, adecă 

parte a internului oraşului Brassó, 
care la alegerile dietale se ţine de 
primul district alegătoriu al oraşului 
liber reg. Brassó.

Preşedinte: Augustin Reich.
Locţiitor de preşedinte: Fran- 

cisc Papp.
Locul de alegere: Sala de şe

dinţe a Sfatului.
De întregit în acest district e 

locul lui Alfréd Tartler, care nu 
voiesee a-şî esercia dreptul de mem
bru congregaţional comitatens, ca 
ales, ci ca virilist.

In al M-lea district alegător'»!.
Internul oraşului Brassó adecă 

acea parte a internului oraşului Bras
só, care la alegerile dietale se ţine 
de al Il-lea district alegătorii! al ora
şului liber reg. Brassó.

Preşedinte: Gottlieb Schlandt.
Locţiitor de preşedinte: Caro! 

Schuster.
Locul de alegere: Sala reunii* 

nei meseriaşilor din Brassó.
De întregit e locul lui Carol Fa- 

cricius, care nu voiesee a-şî esercia 
dreptul de membru congregaţional 
comitatens, ca ales, ci ca virilist.

In al Vli-iea district alegătoriu

de care aparţiue: Cristianul, Râşno
vul, Vâlcanul, Ghimbavul şi Codlea.

Preşedinte: Viliam Frâtschkes.
Locţiitor de preşedinte: Mihail 

Pfaff.
Locul de alegere: Sala de şe

dinţe comunală din Ghimbav.
De int regit este locul membru

lui George Liehn, care a abtţis.
Totodată aduc la eiinoscinţa pu

blică, că listele alegătorilor se pot 
vedea la Protonotarui comitatens în 
decursul orelor oficios®;

B r a s s ó ,  în Decemvrie 1904.
Dr. Frideric Jekel m. p.

vice-comite.

ÜŰUf-iUWf.

[u interesul íie-cárui părinte este ca së cumpere copiilor

Haine bune durabile de şcolă.
Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanţie, haine 

de scolă din stofele renumite şi modeme Z s o l n a i  şi (Jâes i  un asorti-
9 ' â

ment bogat şi modern cu

w*r Preţurile cele mai ieftine,
In prăvălia mea âe a f l ă  Pard iseurî pentru bărbaţi, juni şi copii, 

Paltone de ărnă, Ulstere. Raglane, Derbi, Paltdne popeşti, Surtuce de vâ
nat, Blane de călătorie, Blane pentru oraş, Surtuce de patinat şi Surtuce  
din p i e l e  v e r i t a b i l ă  Ban.

Cu t o t ă  s t ima

.  O - O X ^ l ^ â - l ï T l i T
Prăvălie de haine pentru bărbaţi, juni şi copii

Braşov, Tîrgul inului, în palatul  lui Czell.

| Prafurile-Seidlitz ale lui Holl
Veritabile numai, d<âea fl&eare eutta eate prove^uta eu marea dr 

apărare a Iul A. Holl şi ru subarrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai Cerbicdse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, ccnstişaţităiei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bele femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresc* Mă’r'efa de rnai multe decenii încâce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.■mskmsauiin

Veritabilă numai,
şi sa re  a lui Moli.

décá fiecare sticlă este provăcjută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . m o li .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldini şi reumatism şi a altor urmări de răcâlă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăjlută cu marca 
de apărare A. Moli._______ ________________________________________

Trimiterea principală prin
F a rm a c istu l A . M O L L ,

c, şi r. itaisor al cărţii imperiale Yieaa, TacMaaben 9
Comande din provinciă se efectuézi ţjiinic prin rambursă poştală.

La deposite să se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şr e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

Plecarea şl ssslrea imurilor (o sloi rit nat io Bros».
V alabil d in  I  O ctom vrie st. n. 1 9 0 4 .

Plecarea trenurilor din Braşov. | Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la ora 5*32 min. dimin.
H. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 6. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la ora 8*7 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra;

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra*

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la orele 6*50 séra. *

(care circulă numai la Predeal\
Dela Braşov la Kezdi-Qşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciue-GS-yimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szeredaţ.
IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. sera.*
Dela Braşov la Zârnescî (gara Bartolomeiu)

L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Dela Bucuresci la B raşov:
I. Tren. de pers. Ja óra 7*28 min. dim;

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Tr. accel. la orele 10*14 m s^ra.

(Numai până în 15 Novem bre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov
I. Trenul de persóne ]»• őre 8 25 m. dim..

(are legătură cu Ciuc-Sereda;.
II. T renul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul m ixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la orele 10*1 m. sera.
Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.^

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


